

103 年公務人員傑出貢獻獎表揚大會

伍院長錦霖致詞

高副院長、各位考試委員、評審委員、張部長、董部長、蔡主委、各位傑出貢獻獎的得獎人、得獎團體、在座諸位嘉賓及媒體朋友：大家好！

今天本人代表考試院主持 103 年公務人員傑出貢獻獎表揚大會，內心感到十分榮幸。首先要向各位得獎者表示敬佩與道賀，各位是中央及地方各推薦機關從所屬優秀公務人員與優質團隊中，遴薦至本院參加公務人員傑出貢獻獎選拔，經過本院邀請學者專家所組成的評審委員會，歷經書面審查、簡報複審、決審前實地訪查，到最後決審的層層關卡，嚴選出最具代表性的傑出公務人員與團隊，今天藉著表揚大會與大家一同分享得獎人與得獎團體的喜悅與榮耀，更對各位得獎者在工作領域的優異成就，表達肯定及感謝。

舉辦表揚大會的目的，就是要肯定得獎者的傑出表現與貢獻，並且，藉此機會鼓勵全國公務人員見賢思齊，有為者亦若是。歸納 8 位得獎人及 2 組得獎團體的事蹟，各用簡單一句話來說明，他們分別是：充滿正義感的檢察官、勇於開創的毛豆研發人員、善於

策略研析的兩岸擘畫者、任勞任怨的公糧制度規劃者、不畏困難的水利工程師、堅持公義關懷理念積極實現國家債權者、積極投入再生能源的研究鬥士、致力提升環境品質的環保守護者，以及全心追查黑心油的彰化縣衛生局「打擊黑心油品團隊」、努力推動科學教育的國立自然科學博物館。

這陣子以來，一連串的食品安全問題不斷浮現，除造成民眾恐慌外，並傷害政府食品把關的功能，動搖政府的公信力。就本院扮演文官制度掌舵的角色而言，面對此一外在環境衝擊，如何來協助其他政府部門解決問題，是值得大家共同來思索的。首先，我們就必須課責公務人員主動積極地扮演好自己的角色及執行公權力，落實執行食品安全的檢查與管理，並要有主動發掘問題、跨領域思維的能力，鼓勵公務人員保有初衷，堅持做對的事，發揮善念與正念，造就社會更多好事。

此外，本院長年以來，一直在持續建構鼓勵公務人員主動、積極任事的文官制度，透過制度設計，讓公務人員能維持進入公務體系的一股服務熱忱，發揮專業，提升工作效率與能力，及時回應國人對文官人

文素養與行政效能的高度期待。就如今年傑出貢獻獎選出的 8 位得獎人及 2 組得獎團體，他們無分晝夜，默默堅守崗位，熱忱投入工作，將份內工作視為責任與志業，為民眾全心奉獻，令人敬佩。

全球化時代的來臨，象徵現代政府治理將面對複雜且急速的政治、社會及文化變遷，在全球經貿環境的瞬息萬變之下，民眾對政府提供公共服務的期待與需求倍增，未來各位面臨更多元的挑戰，所肩負的責任將更沉重，應時時自我惕勵，提升專業素養與知能。此外，透過網路科技的發展，資訊傳播的管道多元且快速，臺灣已邁入公民意識、民主素養高速發展年代，這些公民意見都時時不斷提醒我們，不僅要注重行政機關內部效率的提昇，還要能實質回應人民的需求、貼近民心和迅速解決人民的問題。

隨著我國民主發展的深化，「感受民意、回應民意」已成為民主政府的施政準則，文官體制本身即受民主政治制度的指導而運作，為推動國家社會及經濟的發展，並因應時代及民眾需求，革新公部門人力資源管理，使公務人員能發揮最大專業知識與潛能，政府運作更加具有效能，國家更具競爭力，是當前刻不容緩

的工作。

公務人員是國家政府運作的基礎及社會穩定發展的磐石，也負責國家政策擘劃與執行，應該具備追求專業新知的態度，發揮創意、應變及前瞻思維的能力，期許大家能多一份用心，從人民角度思考政府各項施政，使政府所提供的服務能更具人性化，更切合民眾需求。

今天對各位得獎者而言，獲獎代表的不僅是榮譽的賦予，也是對未來責任與期許的加重，期盼各位回到工作崗位，將這股良善的「利他思維」傳遞與影響週遭的人，成為別人職場上的貴人。公務人員提供公共服務的價值，須靠每一位國民及每一位公務人員共同努力創造與守護，我們必須時時做到以同理心及民眾需求為導向的服務，至盼您我都能用心敬業、用愛關懷、創新投入，努力展現公務人員熱忱、關懷、積極、奉獻的服務精神，做一位令人刮目相看、不一樣的公務人員！

最後，再度恭喜各位得獎者，也謝謝各位貴賓的蒞臨，並敬祝大家身體健康！萬事如意！家庭和樂美滿！謝謝大家！